2015年目标完成或不足 20%

新能源车政策现"剪刀差"

■本报记者 陈欢欢

"去年是2万辆电动车,今年可能达到5万辆左右,但是和规划的2015年销量50万辆相比,还有不小的差距。"国家能源委专家咨询委员会主任张国宝在10月17日举行的节能与新能源汽车产业发展高峰论坛上透露了这组数据。

国家信息中心信息资源部主任徐长明也指出:"从现在情况来看,完成任务的可能性几乎是零,我们估计能完成 20%就不错了。"

曾被寄予"弯道超车"厚望的新能源车,在国家投入了真金白银的补贴之后,目前看来,政策的力度和效果之间出现巨大的"剪刀差"。

不过,徐长明认为:"2020年累计销售500万辆的目标现在看来还有可能性。"专家分析指出,我国具有发展新能源车的优势环境,但在政策层面,仍有很多环节值得反思。

一枝独秀

2013 年,我国汽车产销双双超过 2000 万辆,连续五年蝉联全球第一。今年,在经济下行的压力下,汽车行业仍然在工业领域中一枝独秀。

在汽车行业中,新能源车又被认为将引领新一轮革命。据北汽集团新能源汽车管理部部长詹文章介绍,今后几年,北汽将有超过50亿元资金投入新能源汽车产能建设和产品开发,全年30%的研发费用将用于新能源汽车的研发。

"不论哪个国家或者汽车企业,都把研发新一代新能源汽车作为生存发展的基础,如果谁没有抓住这个机会未雨绸缪,就可能被时代淘汰,谁都不敢掉以轻心。"张国宝说。

金融危机以后,欧美发达国家更加鼓励新能源汽车的发展。从美国能源部最新的新能源汽车销量来看,美国目前已形成每年 10 万辆规模的市场。日本也提出宏大目标——到 2020 年,所售新车 80%以上为新能源汽车。

在政策支持下,我国也涌现一批具有国际知名度的企业,很多产品远销海外。同时,越来越多的消费者开始接受新能源车。根据海淀驾校的一次线上调查,80%消费者认为新能源汽车是今后的发展方向。

实际上,今年前8个月全国新能源汽车销量 寥寥,9月份以后突然爆发。据詹文章透露,目前 各企业收到的订单量都已远远超出生产能力。

爆发点始于9月推出的免购置税政策。可以说, 在新能源车推广中,政策起到了最为关键的作用。 "在新能源汽车领域,我国的政策支持力度在全世界 都是非常大的,而且越来越合理。"徐长明指出。

潜力巨大

除了数量没有达标,据统计,我国电动车推

66

一个市场的兴起 和发展,其实没者看现,就是消费合理,就是消费合理,就是消费合理,所 场自然而然就会到于, 场上价格就会等, 是为有人。 一个,但引导的现 是为了最终能要, 是为了最终能。 是为了是的发展。



图片来源:百度图片

广在结构上也没有达标——原计划主要在私人领域推广,结果在公共领域完成得比较好。

赛迪顾问股份有限公司总裁李树翀告诉《中国科学报》记者,从目前中国新能源汽车市场来看,产品能满足公共交通需求,但性能指标还不能很好地迎合大众市场需求,纯电动车在私人应用领域普及程度非常低,在公共交通领域也存在续航能力不足、基础设施不便等问题。

据介绍,我国适合新能源车初期推广的市场较大,例如,公交车每年销量约为5万辆,保有量约为50万辆。此外,环卫、物流、快递、邮政、巡逻执法车、出租车等,加在一起也是相当庞大的规模。公共领域充电和维修都较为方便,适合发展新能源汽车。

此外,我国具有超大规模的潜在市场。"我国到2020年汽车保有量大约能达到美国今天的水平,即2.5亿辆,而且中国汽车使用模式跟美国很像,如年行驶公里数、车型等,但我们比美国多了10亿人口,再加上我国正处在高速建设期,估计未来市场需求很大。"徐长明说。

根据国家信息中心调查,年收入 20 万元以 上的家庭第二辆车购买新能源车的可能性较高, 预计保有量将非常可观。

在成本方面,电池成本也在逐渐下降,近20

年来,锂电池单体成本下降了90%以上。不过张国宝指出,世界各国都把电池技术作为未来科技发展的一个重要方向,"我们在重视程度上还不如西方"。

"综合来看,我国发展新能源车的前景比较好。"徐长明说。

过分依赖政策

与美好的前景形成鲜明对比的是,虽然各种补贴、减免政策频出,政策支持力度不可谓不大,但我国电动车发展的现状并不尽如人意,尤其是在私人领域推广不力。

"这里面肯定有问题需要反思。"徐长明说。他认为,现在新能源汽车发展承载的使命太多,如希望通过发展新能源汽车实现自主品牌汽车的弯道超车、新的经济增长点、节能、环保……新能源汽车的发展政策目标应该更为聚焦。

"目标一多,政策就不专一了。"徐长明说,如果目标是发展自主品牌、实现弯道超车,政策就应该鼓励自主品牌新能源汽车,而不追求量,但是各地政府往往又有发展经济的需求;如果以环保为主要目的,就应该只看环保性能,在采购时摈弃地方保护主义。

对于补贴多销量却没有上去的问题,徐长明 表示:"我们的政策更多考虑如何促进产业发展, 考虑消费者的意愿相对少一点,可能使政策的方 向跟消费者需求不匹配。"

李树翀则认为,该领域产业和市场发展过分政策化。传统汽车市场是一个充分市场化的市场,而纯电动汽车市场则完全不同,"这个市场过分依赖政策。从企业产品研发,到基础设施建设,再到产品市场化应用,各个环节都离不开政策扶持。长期如此,一方面会抑制产业发展活力;另一方面,可能会出现政策消失时,纯电动汽车市场难以拓展的风险"。

"一个市场的兴起和发展,其实没这么复杂,就是消费者有需求,而产品设计很好地迎合了消费者需求,加上价格合理,市场自然而然就会发展起来。适当的政策引导与扶持有利于产业健康发展,但引导的目的是为了最终能实现不需要引导的发展。"李树翀说。

"第三次工业革命将催生汽车产业出现颠覆性变化。我国在传统领域和国际先进水平差距较大,短时间内难以追赶。新能源汽车如果抓住了这次机遇,差距会越来越小,如果抓不住则差距将越来越大。"国务院发展研究中心产业经济研究部主任王晓明如是说。

■前沿点击

执行主编:陈欢欢 编辑:李勤 校对:王心怡 E-mail:hhchen@stimes.cn

美国电网经历重大转型

美国能源部(DOE)近日公布了《2014 智能电网系统报告》,认为因数字化技术的应用以及政策激励,美国电网可再生能源和分布式能源的发展正在经历重大转型。电网更强调对极端气候的应对能力,而消费者和各行业在电力管理和生产两方面的参与度不断提高。

2010 年至今,美国公共和私营部门对智能电网的投资已达 90 亿美元,先进通信与控制技术在其中得到广泛应用,主要体现在以下方面

先进量测基础设施相关技术(包括智能电表、通信网络和信息管理系统)增强了公用事业机构的运行效率,为消费者有效管理电力提供了便利。预计到2015年智能电表安装量将达6500万个,占全国电力消费者的1/3。

消费侧技术,如用于住宅的可编程通信 控制器或工商业消费者采用的建筑能源管理 系统,可以与智能电表协同工作,为消费者提 供有用的能源利用数据,并有助于公用事业 机构调峰。

分布式能源系统中传感、通信与控制技术的运用,提高了可靠性和效率,实现自动定位并隔离故障点,减少断电事故,通过动态优化电压和无功功率实现高效电力利用,监测电力资产状况引导维护。

先进传感器和高速通信网络在输电网的应用,加强了高压变电站及全网监测和控制运行的能力。例如同步相量技术使数据传输速度较普通技术高100倍以上,相量量测单元(PMU)在输电网的应用,可以让运营者及时发现和修正频率和电压震荡等系统失稳现象,增大线路输电容量。

报告指出,美国各地智能电网的发展速度不同,取决于各州政府的政策、监管措施以及公用事业机构的技术经验水平,准确评估技术成本效益还需要时间,政府和行业应当加大部署实践和评估模式的分享力度。

对智能电网技术的需求来自对输电系统新功能的要求,这些功能是原有电网在设计时没有考虑到的。传统意义上,公用事业机构管理的是一个大体可预测的系统,电力供需是从大型、集中式发电厂到消费者的单向流动,而现代电网则远为复杂,它包括:输电网和配电网中各种可再生能源;来自于分布式能源及其他资产如屋顶光伏、电动汽车、储能设施等的双向电力流动;消费者和工商业的主动式管理和发电;网络安全保护下的先进通信与控制技术。

这些技术的集成与实践,都需要一个具有更快反应能力、更具灵活性的电网以及新的业务和监管模式,需要维护其可靠性,特别是消费者和第三方应更多参与到管理和发电中来。此外,还需要长期投资策略,以更有效地平衡对高效、可靠、安全、可负担电力传输的竞争性需求。 (张军)

数字

我国上半年弃风

91亿千瓦时

近日,国家可再生能源信息管理中心表示,上半年全国风电新增并网容量 584 万千瓦,同比增长约 21%;累计并网容量 8299 万千瓦,在建容量 6671 万千瓦,并 网容量占核准容量的 55%。

上半年全国由于限电因素而产生的弃风限电损失电量 91 亿千瓦时,全国弃风率约为 10.5%,同比上升约 0.5 个百分点。

点评:近年来,在风电、太阳能等新能源快速发展的同时,消纳问题也日益凸显,弃风、 弃光造成了巨大的经济损失。如果可再生能源配额制能够落实,新能源的生产和消纳将得 到有效保证。 我国 2030 年 天然气消费量将超

5500 亿立方米

国家发改委能源研究所能源经济与发展战略研究中心主任张有生近日表示, 天然气消费量在 2030 年前将占到中国总能源消费量的 12.6%,超过 5500 亿立 方米。为了满足国内不断增加的需求,我国将重点提高页岩气产量。

根据中国石油今年年初发表的一份报告,我国 2013 年消费了 1680 亿立方米天然气,占国家能源结构的 5.9%。

点评:由于我国的常规天然气供应将不能满足国内日益增长的需求,使煤层气和页岩气等成为一种战略选择。我国的常规天然气产能在2030年前估计将达到2500亿立方米,这意味着我国将需要依赖进口和页岩气等替代能源来弥补供应不足。 (陈思)

说。

■酷技术



美拟从煤炭回收稀土元素

根据 2014 年合并拨款法案,美国国会要求 其能源部(DOE)开展"从煤和煤的副产品流(如 粉煤灰、煤矸石和废水)中经济回收稀土元素"的 可行性评估和分析,同时报告其调查结果,如果 确定可行,将规划从煤炭和煤炭副产品流中回收 稀土元素的多年研发计划,以获得国会拨款。

作为回应,DOE 于目前发出了信息请求 (RFI),其目的是寻找关于从煤炭和煤炭副产品 中回收稀土元素的最有发展前景的技术信息。 候选技术必须高性能、经济上可行且对环境无 害,适用于目前大规模的测试或当前的研发阶 段,预计能够在2020年开展大规模测试、到2025年开展邻署

2025年开展部署。 DOE 此前曾投资 1.2 亿美元成立关键材料协会实验室,试图寻求降低对中国稀土依赖的方法,包括:增加国内稀土产量;研究稀土替代材料;鼓励稀土的再利用和回收,包含稀土

的产品通常不再使用后便抛弃。 中国稀土储量占全球 36%,却供应了全球 95%的产量。此前,欧盟也曾希望从废旧电子与 电器产品中回收更多的稀土金属和贵金属。

二金属和贵金属。 **(李桂菊 陈欢欢)**

"经适型"近零能耗建筑开启新未来

■本报记者 原诗萌

冬季不使用燃气、燃煤等常规能源,夏季 供冷能耗较常规系统节能 50%,智能化照明 系统则较常规系统节能 70%以上……这是记 者近日走访中国建筑科学院近零能耗示范建 筑时了解到的相关数据。 该示范项目负责人、中国建筑科学研究 院建筑环境与节能研究院院长徐伟告诉《中

该示范项目负责人、中国建筑科学研究院建筑环境与节能研究院院长徐伟告诉《中国科学报》记者,该建筑在实现节能效果的同时,还注意成本控制,实现了"经济适用"。在徐伟看来,在能源和环境压力不断增加的背景下,建筑节能已成为世界各国关心的话题。对中国而言,这种经济适用的近零能耗建筑,无疑具有重要示范意义。

新的突破

随着经济的快速发展,我国面临的能源和环境压力也不断增加。相关数据显示,2013年,我国石油和天然气对外依存度分别为58.1%和31.6%。另外,在全国74个空气质量监测城市中,只有3个城市达到了2级标准。

在诸多能耗当中,建筑能耗不容忽视。相 关统计显示,建筑能耗占全球总能耗的 40%, 占全球总碳排放量的 21%。

2000 年以来,我国公共建筑总面积和总能耗均增长迅猛。公共建筑总面积从 1996 年的 27.6 亿平方米增长到 2011 年的 79.7 亿平方米,单位面积能耗则从 1996 年的 62.0 千瓦时/平方米增长到了 2011 年的 74.7 千瓦时/平方米。

在上述背景下,中国建筑科学研究院今年6月正式启用的近零能耗示范建筑,无疑具有重要意义。

与传统意义上的绿色建筑相比,近零能 耗更关注能源在建筑中的利用效率,通过高 性能建筑围护结构、借助用能设备以及可再 生能源的综合利用,得到建筑用能的超低限 值。

据徐伟介绍,该示范建筑在冬季不使用常规能源,夏季供冷系统较常规系统节省50%,年平均能耗仅为25千瓦时/平方米。

近零能耗建筑什么样

在上述节能效果的背后,是一系列技术 手段的应用。

记者在参观过程中了解到,在室内照明方面,该示范建筑通过屋顶的光导管,将室外自然光引入室内。

据了解,光导管的反射率高达99.7%,且不受黄昏、黎明甚至阴天的影响。在公共区域照明方面,该示范建筑则通过与南立面结合的光伏太阳能薄膜电池来实现。

在制冷和供暖方面,夏季该示范建筑采用太阳能吸收式制冷与地源热泵相结合的方式,冬季所需热量则由地源热泵系统、水蓄热系统以及屋顶的真空玻璃管中温集热太阳能空调系统来提供。

除了上述技术手段,对能耗智能化、精细化的管理和控制,亦是该示范建筑实现节能效果的重点。

在这方面,西门子公司助力颇多。西门子 楼宇科技集团楼宇节能总监许东告诉记者, 西门子为该示范建筑提供了楼宇自控系统、 消防系统和开关面板。

"如果把示范建筑比喻成一个人的话,那

么西门子提供的就是大脑和神经系统。"许东

据许东介绍,通过西门子提供的系统,该示范建筑可收集楼内的能耗信息,一方面,根据这些信息调节楼宇的温度、湿度等参数,另一方面,还可以将这些信息进行整理和展示,并予以分析和预测。

"我们国家一直重设计、轻运用,重技术、轻管理。因此,要想实现建筑物向节能方面的转变,应该充分重视管理的效益。而我们的产品和系统,则提供了这样的手段。"许东说。

发挥示范和带动作用

另外值得注意的一点是,该示范建筑在提高节能水平的同时,还充分考虑到了市场和用户的承受能力,从而在节能和成本之间找到了平衡。

徐伟用"经济适用"一词来形容该示范建筑。据了解,该示范建筑在节能方面的增量成本为 700 万元,但节能效果较为可观,因此,预计 $3 \sim 5$ 年即可收回投资成本。

"从节能建筑未来发展方向来看,在经济、技术可行的情况下,这种经济适用型的近零能耗建筑,是比较现实的选择。"徐伟说。

据徐伟介绍,目前很多省市都在开展类似的项目,有的已经开工,有的则处于制定计划阶段。

"未来 3~5 年内,如果这类近零能耗建筑能够取得比较好的效果,并能将经验进行提炼,上升到标准或国家技术指南的话,将会给国内节能建筑发展带来很强的示范和带动作用。"徐伟说。